
ОСОБЕННОСТИ КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕЙ ПОМОЩИ ДЕТЯМ ПОСЛЕ КОХЛЕАРНОЙ ИМПЛАНТАЦИИ И ИХ РОДИТЕЛЯМ В УСЛОВИЯХ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО КОВОРКИНГА
Голомазова О.И., заместитель директора по дошкольному и дополнительному образованию (olga-golomazova@yandex.ru)
ГОУ «Забайкальский центр специального образования и развития «Открытый мир» г. Чита
Статья посвящена проблеме своевременного комплексного сопровождения слухопротезированных кохлеарных имплантом дошкольников в условиях образовательного пространства. Автором рассмотрены особенности коррекционно-развивающей помощи детям данной категории, а также взаимодействие с родителями, имеющих детей с кохлеарным имплантом.
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SPECIAL QUALITIES OF CORRECTIONAL DEVELOPMENTING ASSISTANCE FOR CHILDREN AFTER COCHIEAR IMPLANTATION AND THEIR PARENTS IN EDUCATIONAL COWORKING CONDITIONS
Тhe article is devoted to the problem of timely complex support for children with a cochlear implant in educational conditions. The author is reviewed special qualities of correctional developmenting assistance to children of this category and the interaction with parents, who have children with a cochlear implantation. 
В настоящее время активно используется эффективный метод реабилитации глухих детей – кохлеарная имплантация (далее – КИ). Вместе с тем, существует проблема своевременного комплексного сопровождения слухопротезированных кохлеарным имплантом дошкольников в условиях образовательного пространства, а также поддержки родителей, имеющих детей с КИ. Общеизвестно, что в дошкольном возрасте формируется интерес к окружающему миру, познанию предметов и явлений, установлению различных связей между ними, которые во многом зависят от работы органов чувств – анализаторов человека. Большую часть информации (93 %) люди получают с помощью зрительного анализатора, оставшиеся 7 % – через слух, обоняние и осязание. 
По мнению специалистов в области специальной педагогики М.С. Певзнер, Э.А. Коробковой, Г.Е. Сухаревой, образовательная деятельность с детьми-инвалидами должна быть направлена на:

раскрытие потенциальных возможностей личности особого ребенка и содействие полноценному «природосообразному» развитию;
создание условий для расширения границ образовательного пространства, условий для максимально возможной и эффективной амплификации (обогащения) им образовательных воздействий;
нахождение ребенка в индивидуально-адаптивной зоне образовательных воздействий, где присутствует динамическая оценка индивидуального развития ребенка для «недопущения» сдвига положительных показателей в пограничную и, тем более, дизадаптивную зону.
Кроме того, необходимо соблюдать следующие условия: 

готовность педагогического коллектива к работе с детьми с ОВЗ; 

индивидуальный подход к каждому ребенку с учетом его возможностей, потребностей и особенностей (определение индивидуального образовательного маршрута, написание адаптированной образовательной программы, осуществление психолого-педагогического сопровождения и т.д.); 

работа с ближним окружением ребенка (семьей, коллективом и т.д.); 

материально-техническое, ресурсное и научно-методическое обеспечение необходимых образовательных условий для детей после КИ. 

Учитывая изложенное выше, на базе отделения раннего и дошкольного детства «Шаг навстречу» (далее – ОРДД) ГОУ «Забайкальский центр специального образования и развития «Открытый мир» сформирована комфортная образовательная среда для оказания профессионально грамотной коррекционно-развивающей помощи детям после КИ. Созданы специальные условия: кабинет дефектолога, логопедический кабинет, зал адаптивной физкультуры, большая игровая комната (с учетом ФГОС ДО функционально поделена на центры: игровой, учебный и двигательный), кабинет психолога, который также выполняет функцию гостиной для родителей. Организована развивающая предметно-пространственная среда, где имеется коррекционно-развивающее оборудование нового поколения: мягкие модульные блоки (на координацию, балансировку), детский тренажерный комплекс, игровые модули, светозвуковое оборудование, специальное оборудование для реабилитации детей с нарушением слуха (звукоусиливающий аппарат «Verbaton G20» с вибратором и вибрационным столом).
У детей с КИ есть реальные перспективы успешно пройти реабилитацию в ОРДД, так как в работе с детьми применяется верботональный метод, разработанный академиком П. Губериным (Хорватия, Загреб, Центр «SUVAG»), который опирается на то, что ребенок с нарушенным слухом проходит те же стадии формирования речи, что и слышащий [3, с. 147]. С помощью данного метода ребёнок учится слушать всем телом (используется специальный звукоусиливающий аппарат «Verbaton G20» с вибратором и вибрационным столом), что позволяет детям воспринимать звуки окружающего мира всем телом. С помощью верботонального метода достигается сенсорная активность ребёнка, формируется слуховая привычка и внимательное отношение к услышанному. Кроме того, обеспечивается качество звучания речи ребёнка, создаётся естественная основа для овладения речью и психологически комфортная среда, где дети раскованны, открыты для контакта с окружающими.

В комплексе с верботональным методом педагоги в системе используют фонетическую ритмику, музыкальную стимуляцию, что способствует более естественному развитию слитной, эмоциональной речи детей (по методике Центра им. А.Камю, Франция).

В процессе сопровождения детей после КИ педагоги ОРДД предоставляется следующий спектр услуг:
· фронтальные и индивидуальные занятия по развитию речевого слуха и произносительной стороны речи (учитель-логопед, учитель-дефектолог-сурдопедагог);
· фронтальные занятия по пяти образовательным областям с воспитателями ГКП;
· фронтальные и индивидуальные занятия с учителем-дефектологом (сурдопедагогом) по развитию слухового восприятия и познавательному развитию;
· фронтальные и индивидуальные музыкально-ритмические занятия с музыкальным руководителем;
· фронтальные и индивидуальные занятия с педагогом-психологом;
· фронтальные и индивидуальные занятия с учителем-логопедом;
· фонетическая ритмика и логопедический массаж с учителем-логопедом;
· интегрированные обобщающие занятия по лексическим темам (проводятся всеми специалистами);
· школа для родителей «Шаг навстречу» и ежедневные консультации для родителей детей с КИ.

С целью оказания эффективной коррекционно-развивающей помощи с каждым ребенком после КИ работает команда специалистов: учитель-дефектолог (сурдопедагог), педагог-психолог, учитель-логопед и воспитатели. Если узкие специалисты развивают слуховое восприятие и совершенствуют потребность в речевом общении детей, коррегируют общие и специфические недостатки, то воспитатель закрепляет речевые навыки, полученные детьми в рамках коррекционно-развивающей помощи, вырабатывает общепринятые нормы поведения посредством режимных моментов, в том числе, в рамках непрерывной образовательной деятельности (далее – НОД) и игровой деятельности. Воздействие воспитателя является многоаспектным, направленным на активизацию познавательной деятельности детей. Оказывая коррекционно-развивающую помощь детям после кохлеарной имплантации, педагоги используют методические рекомендации О.В. Зонтовой, где основной целью является научить воспринимать звуковые (акустические) сигналы (неречевые и речевые), научить понимать их и использовать новые слуховые ощущения для развития устной речи. Особое внимание уделяется развитию внимания, мышления, памяти, что создает необходимые предпосылки для формирования речи и общего развития детей после КИ.
Учитывая, что для ребенка с КИ важно прожить любую ситуацию эмоционально, с опорой на органы чувств, педагоги не только делают акцент на смысл и цель происходящего, но и специально обращают внимание на освещение, звуки, запахи, дают возможность исследовать интересующие ребенка предметы, подержать их в руках и обследовать эти предметы с помощью органов чувств. 
Основой дидактической системы обучения детей с КИ является предметно-практическая деятельность, которая направлена на формирование познавательной активности, самостоятельности и сознательности в приобретении знаний, умений и навыков. Главное требование к процессу образования – это организация развивающей слухоречевой среды, предусматривающей слухо-зрительное и слуховое восприятие устной речи с помощью звукоусиливающей аппаратуры [2, с.134]. 
На наш взгляд, дети с КИ развиваются по тем же законам, что и здоровые, но при этом обладают значительно меньшими компенсаторными возможностями для адаптации к окружающему миру. Поэтому такой ребенок нуждается в длительном, правильно организованном образовании, особом содержании и методах коррекционно-педагогической работы, которые направлены на преодоление, компенсацию имеющихся нарушений и на предупреждение возможности их возникновения в дальнейшем. Роль педагога – создать надлежащие условия, помочь детям организовать деятельность, определить, какая коррекционно-развивающая помощь нужна каждому ребенку для того, чтобы он продвинулся в своем развитии. 

Вместе с тем, мы убеждены, что родители должны не только знать и понимать, какую работу проводят педагоги с их детьми, но и продолжать, дополнять и закреплять их работу в домашних условиях. Только совместными усилиями семьи и специалистов ОРДД можно достичь стабильных существенных результатов в образовательной деятельности с ребенком.
Роль раннего семейного образования глухих и слабослышащих детей прописана в научных трудах Э.И. Леонгард, Ф.А. Рау, А.А. Венгер, Л.А. Головчиц, Б.Д. Корсунской, Т.В. Пелымской, Н.Д. Шматко и других.   Авторы достаточно чётко определили деятельность родителей, которая должна быть направлена на разностороннее развитие ребенка с нарушенным слухом, на создание слухоречевой среды в семье, организацию обучения в течение всего дня, формирование произношения с опорой на развивающееся слуховое восприятие и речевой слух [1].
В рамках ОРДД взаимодействие с родителями по оказанию коррекционно-развивающей помощи детям после КИ осуществляется с использованием образовательного коворкинга. 

Рассматривая коворкинг с точки зрения педагогики в самом узком смысле, мы имеем в виду коворкинг - пространство для детей и родителей. Это место, где каждый может заниматься своим важным делом: родители обучаться методам работы с детьми после КИ, а дети – играть, общаться и развиваться под присмотром квалифицированных специалистов: воспитателей, сурдопедагогов, психологов, логопедов и т.д. [5, с.5].
К участию в организации образовательного коворкинга с целью консультативной помощи родителям по мере необходимости и по их запросам привлекаются специалисты других организаций: детской поликлиники, службы сопровождения замещающих семей г. Читы, службы социальной защиты населения Забайкальского края, общественные организации, преподаватели и методисты ГУ ДПО «Институт развития образования Забайкальского края».

Специалистами разработана и реализуется в рамках образовательного коворкинга программа «Школа для родителей» (далее – Программа), где все мероприятия основаны на деятельностном подходе, родители являются активными участниками образовательных отношений. 
Совместная деятельность семьи и педагогов в рамках Программы снижает риск социальной дезадаптации детей-инвалидов с нарушением слуха, способствует повышению уровня психолого-педагогической компетенции родителей.

Программа включает в себя 4 модуля.
I. Встречи с родителями в родительском клубе «Паруса надежды».
Цель: психологическая поддержка и повышение психолого-педагогической компетентности родителей.
II. Психологические и игровые тренинги для родителей «Преодоление».
Цель: повышение осознанного родительства и гармонитизация детско-родительских взаимоотношений посредством формирования мотивации к изменению.
III. Родительские собрания.

Цель: взаимное общение педагогов и родителей, обмен необходимой информацией для успешного пребывания ребенка с КИ в ОРДД.

IV. Информационная поддержка родителей на всех этапах образования ребенка-инвалида с КИ.

Цель: сделать психолого-педагогическое просвещение родителей доступным, удобным и рациональным.

Образовательный коворкинг позволяет создать оптимальные условия для апробации и реализации собственных замыслов детей и взрослых в различных видах деятельности. В этом случае образовательная деятельность приобретает качество события, которое остаётся надолго в памяти ребенка [4, с.5]. Коворкинг позволяет в совместном интерактивном взаимодействии получать актуальную информацию, а также осуществлять обмен практическим опытом между всеми участниками образовательных отношений.  
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в настоящее время кохлеарная имплантация является перспективным направлением комплексной реабилитации глухих детей, главной целью которой считается повышение качества жизни имплантированного ребенка, социальная адаптация в обществе нормально слышащих людей, формирование полноценного представления об окружающем мире, развитие коммуникативных навыков и общения только устной речью, совершенствование всех сторон личности.

Коворкинг пространство становится мощным фактором, условием и одновременно средством социализации детей с КИ в дошкольный период. 
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